
相似形⑶ - ピラミッド相似① 

 1 

ステップ１ ピラミッド相似 

１ ２つの三角形があって、対応する角の大きさがすべて等しいとき、２つ

の三角形は形が同じ（相似
そ う じ

）になります。 

 

 

 

 

 

 

 

   いま、図のような三角形ＡＢＣがあり、ＤＥとＢＣは平行です。 

   ※「＞」の印は、平行を表す数学の記号です。 

 

 

 

 

○ ×

△

○ ×

△

対応する角がすべて等しいから

形が同じ（相似）

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

△

○ × Ｅ
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 ⑴ 図において、○と大きさの等しい角に○をつけなさい。 

   ＢＣとＤＥが平行であることから考えなさい。 

 

 ⑵ 図において、×と大きさの等しい角に×をつけなさい。 

 

 ⑶ ⑴⑵より、三角形ＡＤＥと三角形ＡＢＣは、対応する角がすべて等しい

ので【      】になります。漢字２字で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 ⑷ ⑶の三角形ＡＤＥと三角形ＡＢＣにおいて、 

 

  ① 辺ＡＤに対応する辺は、辺（   ）です。 

    ※対応する辺を答えるときは、辺を表すのに使われている頂点の記

号を、対応する順に答えないといけません。 

  ② 辺ＡＥに対応する辺は、辺（   ）です。 

  ③ 辺ＤＥに対応する辺は、辺（   ）です。 

 

 

対応する頂点

対応する頂点

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

△

○ × Ｅ

Ａ

Ｄ

△

○ ×

Ｅ

Ａ

Ｂ Ｃ

△

○ × ○ ×
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２ 図のような三角形ＡＢＣがあり、ＤＥとＢＣは平行です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ 図において、○と大きさの等しい角に○を、×と大きさの等しい角に×

をつけなさい。 

 

 ⑵ ⑴より、三角形ＡＤＥと三角形【      】は、対応する角がすべ

て等しいので相似
そ う じ

（形が同じ）です。 

 

 ⑶ 相似形において、対応する辺の長さの比のことを「相似比
そ う じ ひ

」といいます。 

   ⑵の２つの三角形の相似比は、 

    （   ）㎝：（   ）㎝＝（   ）：（   ）です。 

 

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

△

○ × Ｅ

10㎝ ８㎝

９㎝

15㎝
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 ⑷ ⑶より、ＡＥ：ＡＣ＝（   ）：（   ）です。 

   比にマルをつけて、図にも書きこみなさい。 

 

 ⑸ ⑷より、ＡＣ＝（   ）㎝となります。 

 

 ⑹ ⑶より、ＤＥ：ＢＣ＝（   ）：（   ）です。 

   比にシカクをつけて、図にも書きこみなさい。 

 

 ⑺ ⑹より、ＢＣ＝（    ）㎝となります。小数で答えなさい。 
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ピラミッド相似 

ここが平行

のとき

よって、

△〜○が２：３なら

左の２つの三角形は対応する

角の大きさがすべて等しいの

で相似になります。

△〜×も、

○〜×も

２：３になります。

△

○ ×

②③

○ ×

△

○ ×

○ ×

△

○ ×

○ ×

△

○ ×

○ ×

３
２

３

２
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ステップ２ 比を求める 

３ Ｘ：Ｙを求めなさい。ただし、＞のついた辺は平行です。 

 

 ⑴               ⑵                

 

 

 

 

 

 ⑶               ⑷             

 

 

 

 

 

 ⑸               ⑹             

 

18㎝ 24㎝
35㎝

49㎝ＸＹ

Ｘ

Ｙ

24㎝

32㎝

30㎝

18㎝

Ｘ
Ｙ

Ｘ

Ｙ

40㎝
70㎝ Ｘ

Ｙ

12㎝

30㎝
Ｘ

Ｙ
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 ⑺ 

 

 

 

 

 

 

 ⑻ 

 

 

 

 

 

 ⑼ 

 

 

 

 

 

 

Ｙ

(　　)㎝
12㎝

Ｘ

12㎝

９㎝ Ｘ

Ｙ

18㎝

９㎝

Ｘ
Ｙ Ｙ(　　)㎝

18㎝ Ｘ

２：１じゃないよ！ 

12㎝

24㎝

Ｘ

Ｙ Ｙ (　　)㎝

12㎝
Ｘ
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 ⑽ 

 

 

 

 

 

 

 ⑾ 

 

 

 

 

 

 

 ⑿ 

 

 

 

 

 

30㎝

20㎝

Ｘ
Ｙ 30㎝

Ｘ
Ｙ

(　　)㎝

20㎝

Ｘ

Ｙ

30㎝

20㎝

Ｘ

30㎝

Ｘ＋Ｙ

70㎝

30㎝
Ｘ

Ｙ

70㎝

30㎝
Ｘ

Ｘ＋Ｙ

３：２じゃないよ！ 
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 ⒀               ⒁                

 

 

 

 

 

 

 ⒂               ⒃             

 

 

 

 

 

 

 ⒄               ⒅    

   

36㎝

18㎝

15㎝

９㎝

Ｘ

Ｙ

Ｘ

Ｙ

10㎝

30㎝

50㎝

30㎝

Ｘ

Ｙ

Ｙ

Ｘ

20㎝

52㎝

42㎝

72㎝

Ｘ

Ｙ

Ｘ

Ｙ
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  ピラミッド相似の間違えやすいポイント 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   【理由】 

ここの比がＡ：Ｂなら、 

Ａ

Ｂ Ａ

Ａ＋Ｂ

横線の比は、 

  Ａ：(Ａ＋Ｂ)  

になります！ 

左の２つの三角形の相似比が、 

Ａ：(Ａ＋Ｂ)だから。 

Ａ
Ａ＋Ｂ
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４☆
 図のような三角形ＡＢＣがあり、ＤＥとＢＣは平行です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ ＡＤ：ＡＢ＝（   ）㎝：（   ）㎝＝（   ）：（   ）で、

この比が、三角形ＡＤＥと三角形ＡＢＣの相似比になります。 

 

 ⑵ ⑴より、ＡＥ：ＡＣ＝（   ）：（   ）です。 

 

 ⑶ ⑵より、ＡＥ：ＥＣ＝（   ）：（   ）です。 

 

 ⑷ ⑴と⑶から分かるように、ＤＥとＢＣが平行なとき、ＡＤ：ＤＢとＡ

Ｅ：ＥＣは【 等しくなります・異なります 】。正しい方に○をつけなさい。 

 

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ

10㎝

15㎝
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ステップ３ 長さを求める 

５ 図のような三角形ＡＢＣがあり、ＤＥとＢＣは平行です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ ＡＤ：ＡＢ＝（   ）㎝：（   ）㎝＝（   ）：（   ）で、

この比が、三角形ＡＤＥと三角形ＡＢＣの相似比になります。 

 

 ⑵ ⑴より、ＡＥ：ＡＣ＝（   ）：（   ）です。 

 ⑶ ⑵より、ＡＥ：ＥＣ＝（   ）：（   ）になるので、 

   ＥＣ＝（   ）㎝です。 

 ⑷ ⑴より、ＤＥ：ＢＣ＝（   ）：（   ）です。 

 ⑸ ⑷より、ＢＣ＝（   ）㎝です。 

 

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ
Ｅ

12㎝

15㎝

10㎝

９㎝
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６ □にあてはまる数を求めなさい。ただし、＞のついた辺は平行です。 

  （図の数字の単位は㎝） 

 

 ⑴               ⑵                

 

 

 

 

 

 ⑶               ⑷             

 

 

 

 

 

 ⑸               ⑹             

 

12㎝

24㎝
36㎝

□㎝

40㎝

35㎝ 21㎝

□㎝

20㎝
40㎝

18㎝

□㎝

12㎝

36㎝

10㎝

□㎝

26㎝39㎝

42㎝

□㎝ 30㎝

42㎝

28㎝

□㎝



相似形⑶ - ピラミッド相似① 

 14 

 ⑺ 

 

 

 

 

 

 ⑻                

 

 

 

 

 

 ⑼ 

 

 

 

 

 

 ⑽  

30㎝

36㎝

20㎝

□㎝

30㎝

□㎝

36㎝

(　　)㎝

９㎝

18㎝

33㎝

□㎝

33㎝

□㎝

(　　)㎝
18㎝

30㎝
18㎝

□㎝

40㎝

30㎝
18㎝

□㎝

(　　)㎝

75㎝ 50㎝

90㎝

75㎝

90㎝
□㎝

□㎝

(　　)㎝

24 ㎝じゃないよ!! 
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 ⑾               ⑿       

 

 

 

 

 ⒀               ⒁                

 

 

 

 

 

 

 ⒂               ⒃             

 

 

 

 

 

 

42㎝

63㎝

26㎝

□㎝24㎝

36㎝

22㎝

□㎝

48㎝

24㎝

30

36㎝
□㎝

□㎝

39㎝

20㎝

24㎝

60㎝

□㎝

□㎝

ア

イ

ア

イ

㎝

10㎝

30㎝

12㎝

□㎝20㎝

35㎝

24㎝

□㎝
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７ 図のような三角形ＡＦＧがあり、ＢＣとＤＥとＦＧは平行です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ ＡＢ：ＢＤ：ＤＦ＝（   ）：（   ）：（   ）です。 

 ⑵ ⑴より、ＡＣ：ＣＥ：ＥＧ＝（   ）：（   ）：（   ）です。 

 ⑶ ⑵より、ＣＥ＝（   ）㎝、ＥＧ＝（   ）㎝です。 

 ⑷ 三角形ＡＢＣと三角形ＡＤＥと三角形ＡＦＧの相似比は、

（   ）：（   ）：（   ）です。 

 ⑸ ⑷より、ＢＣ：ＤＥ：ＦＧ＝（   ）：（   ）：（   ）です。 

 ⑹ ⑸より、ＤＥ＝（   ）㎝、ＦＧ＝（   ）㎝です。 

  

 

 

Ａ

Ｂ
Ｃ

Ｄ
Ｅ

Ｆ Ｇ

16㎝

16㎝

８㎝

14㎝

12㎝
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８ 図の三角形ＡＢＣにおいて、ＤＥとＦＧとＢＣは平行です。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ ＡＥとＥＧの長さを求めなさい。 

 

 

 

 ⑵ ＦＧとＢＣの長さを求めなさい。 

 

 

16㎝ ８㎝

９㎝

10㎝

Ａ Ｂ

Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ

Ｇ

８㎝
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■ 解答 ■ 
１ ⑴⑵  

 

 

 

 

 

 

  ⑶ 相似 

  ⑷ ① ＡＢ ② ＡＣ ③ ＢＣ 

 

２ ⑴  

 

 

 

 

 

 

  ⑵ ＡＢＣ 

  ⑶ 10、15、２、３ 

  ⑷ ２、３ 

  ⑸ 12 

  ⑹ ２、３ 

  ⑺ 13.5 

 

３ ⑴ ４：７ ⑵ ２：５ 

  ⑶ ３：４ ⑷ ５：７ 

  ⑸ ３：４ ⑹ ３：５ 

  ⑺ ２：３ ⑻ ４：７ 

  ⑼ １：３ ⑽ ３：５ 

  ⑾ ２：１ ⑿ ３：４ 

  ⒀ ２：１ ⒁ ５：３ 

  ⒂ １：２ ⒃ ３：２ 

  ⒄ ７：５ ⒅ ５：８ 

 

４ ⑴ 10、25、２、５ 

  ⑵ ２：５ 

  ⑶ ２：３ 

  ⑷ 等しくなります 

５ ⑴ 15、25、３、５ 

  ⑵ ３、５ 

  ⑶ ３、２、６ 

  ⑷ ３、５ 

  ⑸ 20 

 

６ ⑴ 18 ⑵ 24 

  ⑶ 36 ⑷ 30 

  ⑸ 28 ⑹ 20  

  ⑺ 60 ⑻ 22 

  ⑼ 42 ⑽ 54 

  ⑾ 18 ⑿ 24 

  ⒀ 11 ⒁ 52 

  ⒂ ア 40 イ 56 

 ⒃ ア 30 イ 26 

 

７ ⑴ ２、２、１ ⑵ ２、２、１ 

  ⑶ 12、６  ⑷ ２、４、５ 

  ⑸ ２、４、５ ⑹ 28、35 

 

８ ⑴ ＡＥ：18 ㎝ ＥＧ：９㎝ 

  ⑵ ＦＧ：15 ㎝ ＢＣ：20 ㎝ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

△

○ × Ｅ

○ ×

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

△

○ ×Ｅ

○ ×
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■ 解説 ■ 
８ ⑴ 

 

 

 

 

 

 

 

    16：８：８＝２：１：１ 

    ①＝９㎝･･･ＥＧ 

    ②＝18 ㎝･･･ＡＥ 

 

  ⑵ 

 

 

 

 

 

 

 

    ２：(２＋１)：(２＋１＋１) 

   ＝２：３：４ 

   ２＝10 ㎝ 

   ３＝15 ㎝･･･ＦＧ ４＝20 ㎝･･･ＢＣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16 ８

９

８

②

①

①

18

９

16 ８

10

８

②

③

④

２

３
４


